

Sobrino de LLOPIS CAPELLA

Grandes almacenes de TEJIDOS, Embajador Vich, 3, 5 y 7

Ha sido inaugurada la nueva sección dedicada a la venta al detall

Surtido inmenso en todos los artículos propios para la presente temporada de verano.

La tragedia de Marruecos

La verdad de lo ocurrido al batallón de Mallorca

Se conocen nuevos detalles de lo ocurrido. Una sección copada y abandonada durante 24 horas

Los informes que sobre lo ocurrido en África al batallón de Mallorca publicábamos en nuestro número del domingo, produjeron sensación en nuestra ciudad. Decíamos cuanto sabíamos, sin tapujos hipócritas, convencidos de que cumplíamos un elevado deber al decir la verdad. Nuevos informes poseemos, informes particulares, que espigamos entre varias cartas de soldados del batallón de Mallorca que hemos leído y que nos permiten completar una versión cierta de aquella horrible tragedia, cuya magnitud y cuyas circunstancias pondrán en el ánimo de nuestros lectores la misma indignación y el mismo dolor que a nosotros nos dominan en estos momentos.

En las operaciones del día 17 contra Tarrat, formaban en la misma columna las fuerzas de regulares y el batallón de Mallorca. Después de un duro combate, en el que este último tuvo algunas bajas—no sabemos cuántas—, los soldados del batallón se quedaron sin municiones y los regulares aprovecharon esta circunstancia para sublevarse. La agresión fue rápida. Una sección de Mallorca hizo frente a los regulares que en unión del resto de los enemigos daban pruebas de gran acometividad. La sección de ametralladoras del batallón se dispuso también a repeler la agresión. Entre el fuego de los moros y el de las ametralladoras luchaba la sección del batallón.

Se ordenó una rápida retirada. Volvió la columna al campamento. Transcurrieron 24 horas. Y ENTONCES se tuvo memoria de que en el campo enemigo, luchando contra los moros y contra los regulares sublevados, había quedado una sección del batallón de Mallorca.

Y entonces, A LAS VEINTICUATRO HORAS, salieron nuestras tropas a buscar a los soldados valencianos. ¿Qué horroroso espectáculo presenciaron?

En algunos de los fragmentos de las cartas que ha publicado EL PUEBLO, se alude a este cuadro de horror.

La sección del batallón había sido copada. Los cadáveres aparecían casi desnutridos, acribilados a gúzamos. Algunos habían sido mutilados, destrozados bárbaramente.

La muerte de los pobres soldados valencianos y del oficial y clases que los mandaban, debió ser horrible. La angustia infinita al verse abandonados, diezmados, tal vez por el fuego de las ametralladoras, vencidos en la emboscada, llenó de espanto los últimos momentos de aquellos desgraciados.

¿Cuántos eran? Los primeros informes particulares recogidos por EL PUEBLO, acusaban un total de bajas de cinco muertos—entre

ellos el teniente González—y tres heridos. Posteriormente, al mismo tiempo que el ministro de la Gobernación oponía una idiota e infundada negativa a estos informes, se dijo que la lista de bajas recibida en Capitanía general coincidía con la publicada por la Prensa.

Hoy podemos afirmar que OFICIALMENTE se conocen los nombres de VEINTINUEVE MUERTOS, que fueron recogidos por nuestras tropas.

Esta es la verdad y gracias a EL PUEBLO no podrá ser ya ocultada.

Una sección del batallón de Mallorca fue OLVIDADA DURANTE VEINTICUATRO HORAS. Los moros se ensañaron con los soldados valencianos y cometieron con sus cadáveres actos horribles. Oficialmente se sabe que han sido encontrados ya VEINTINUEVE muertos.

¿Qué dice a todo esto el ministro de la Gobernación? ¿Cuándo se darán los nombres de todas las víctimas? ¿Cuándo conocerán las familias la verdad de lo ocurrido? Algunas de las familias a las que ha alcanzado esta tragedia tuvieron noticia de su desgracia por los periódicos, porque el Estado que dispone de la vida de los soldados, que impone este infame tributo de sangre a la juventud española, oculta la verdad, no concede importancia a la vida de sus víctimas ni al dolor de las madres.

Nos hemos limitado a dar un relato de lo ocurrido, que producirá por sí solo tremenda indignación; pero no queremos cerrar estas líneas sin someter a la meditación de nuestros lectores algunos detalles culminantes.

¿En qué forman actúan nuestras tropas en Marruecos para que sean posible hechos de esta naturaleza? ¿Cómo pudo darse una orden de retirada sin tener la seguridad de que no faltaba una sección? ¿Por qué transcurrieron veinticuatro horas hasta notar la falta de aquellos soldados?

Se trata de proponer para la laureada al capitán que mandaba la sección de ametralladoras. ¿En una operación en que quedan abandonados unas docenas de soldados, con un oficial, caben estas propuestas?

Parece ser que ha sido sumariado un jefe y con toda reserva acogemos la noticia.

Allí quedan consignados los hechos, con todo su dolor. Infundada es que la «verdad oficial» los niegue.

Esos soldados valencianos abandonados al enemigo, mutilados bárbaramente, son una terrible condenación contra la trágica aventura marroquí. Pedimos castigo para los culpables y que abandonemos esta guerra, ruina y tumba de España.

La grave acusación de Sanjurjo contra Riquelme

En nuestro número del domingo publicamos un extracto telegráfico de las graves acusaciones lanzadas por el general Sanjurjo contra el coronel Riquelme.

En «A B C» leímos el texto íntegro de las declaraciones de Sanjurjo al redactor de dicho diario, señor Carrchany:

«Mi general, ¿qué es eso del asunto Riquelme?»

«Pues mire usted, Riquelme fue desleal en Melilla y sigue siendo desleal en Madrid. Riquelme, que ocupó el cargo más delicado y de más confianza de cuantos hubo en Melilla, y en los momentos más graves, en vez de trabajar abnegadamente como todos hicimos, pues si no conseguimos más es porque no damos más de sí, pero, no por falta de voluntad y buenos deseos; en vez de hacer esto, digo, fue desleal. No colaboró con el Mando, fue insidioso al hablar con la Prensa para inspirar campañas, y llevó su pasión a equivocarme en las confidencias e informes de policía. Por lo tanto, en vez de ser un colaborador, era un peligro. Por eso pedí que le quitaran, porque fui yo el que lo pedí y así se lo dije a él delante del general Cabanellas y del coronel Despujols, jefe de Estado Mayor. Le dije: «Para que sepas a qué atente, el que te releva soy yo, que he pedido que te quiten por desleal.»

«El me dijo entonces que estaba equivocado. Yo le respondí que me alegraría equivocarme, y sobre todo que rectificara su conducta. Y de que si me equivocó entonces ni rectificó él es prueba esa actitud desde que llegó a Madrid, esa actitud que me ha sacado de quicio y me decidió a hacer pública mi protesta, que sostengo. Esa actitud incorrecta y desleal para con el Mando, y lo que es peor para con la patria, pues las indiscreciones de un hombre que ocupó el cargo de más confianza, de más secreta confianza de la nación, son un peligro; ¿puede nadie dudar»

go, de torpeza, de incompetencia, es bien categórica.

¿Y esa deslealtad, esa incompetencia, esa torpeza no tienen otro castigo que el relevo ni otra consecuencia que una cuestión personal, una triquiñuela de honor caballeresco entre dos profesionales de las armas?

En aquellos desdichados convoyes a Tiza y Casabona hubo centenares de bajas. ¿Y ahora se acuerda Sanjurjo de acusar al responsable? ¿Y esa responsabilidad queda satisfecha con el simple relevo de Riquelme? ¿Para cuándo son las degradaciones y los castigos, bárbaros del Código Militar?

La responsabilidad es de todos los que en el desdichado asunto de África han puesto sus manos: de los desleales y de los torpes, y de los que ocultan y no castigan esas deslealtades y esas torpezas. Las responsabilidades son de todos, pero sólo sufren esas culpas los pobres soldados, como los valencianos del regimiento de Mallorca, víctimas tal vez, de deslealtades y torpezas.

El fracaso de los que dirigen la guerra de Marruecos es evidente y para no aumentar la serie inabarcable de nuestras tragedias, se impone el abandono de aquellas tierras.

Temas populares

La defensa de los hombres y los animales

En algunas naciones que merecen, a veces, ser llamadas civilizadas, existen «Sociedades protectoras de animales y plantas». Creo que en España no existe nada parecido, y, de haberlo, realiza una misión que permanece absolutamente inédita. En aquellas naciones, el amor a los animales y a las plantas constituye tan sólo un grado inicial de civilización. Un paso más y constituirían otras sociedades que defiendan al hombre, digno de tanto respeto, por lo menos, como los demás animales y las plantas. Estas nuevas sociedades constituyen una necesidad, porque en aquellas naciones hay también espectáculos brutales en los que mueren hombres, y tienen también una abundante estadística de ejecuciones y tienen también guerras.

Pero en España va a ser preciso apresurarse a defender al hombre, sin pasar por el prólogo obligado de defender a los animales y a las plantas. O, en todo caso, iniciar una defensa simultánea que los ampare a todos a la vez: a los deportistas, a los palomos del tiro de pichón, a los condenados a muerte, a los árboles de los paseos, a los soldados de África, a los pájaros, a los toreros, a los caballos, a los que presencian las carreras automovilísticas, etc.

Todos necesitan defensa en esta tierra cruel donde se levanta con frecuencia el patibulo y mueren jóvenes sobre la arena de la plaza y sobre los arenales de África, y constituye un deporte aristocrático el tiro de pichón, que alguien comparaba con una agresión al Espíritu Santo.

Lo ocurrido recientemente en Zarzuz nos demuestra la conveniencia de defender al mismo tiempo a los hombres y a los animales. En Zarzuz se ha celebrado la fiesta del «korrikolari», que consiste en una carrera a pie, con apuestas. Es tradicional que se celebre a las once y media de la mañana, después de misa mayor y antes de la comida, cuyos actos constituyen todo el programa de festejos de aquel pueblo creyente, fuerte y comedido. Uno de los corredores, Jacinto Echezagusia, cayó reventado, murió de insolación, antes de terminar la carrera, en la que tuvo que hacer varios altos para que sus entrenadores le rojasen la cabeza con una esponja, para caer, poco después, y nuevos esponjados, otro trocito y así hasta caer reventado. Su contrincante, el belga De Nys, también sufrió una congestión al recorrer los 14 kilómetros, en 40 minutos, pero, afortunadamente, pudo asistir al enterramiento del «korrikolari» de Zarzuz. Lo extraordinario del caso es que el caballo que entró al desgraciado «korrikolari» ha muerto también de insolación.

Se ve, por lo tanto, la necesidad de defender simultáneamente a los hombres y a los animales, y cuando suceda, como en Zarzuz, que un hombre se entrena para una carrera digna tan sólo de un caballo, el deseo de los hombres de acometer empresas propias de animales, justificaría que una Sociedad protectora de animales se encargue al mismo tiempo de la defensa y amparo de los hombres.—C. ESPLA.

Mutua Popular Mercurio

Fiesta de la Rosa.—Concurso literario

Premios.—Flor natural. Premio de honor, que será otorgado al autor de la más inspirada composición poética.

2.º Premio a la mejor prosa festiva. Un tarjetero de don José María Mellado.

3.º Premio al mejor soneto. Con ejemplares impresos del mismo regalo de la papelería Arturo Pla.

4.º Premio al mejor cuento para niños. Regalo del señor don Ramón Mateu Cámara.

5.º Premio a la mejor novela corta. Un objeto de arte. Regalo de la agrupación de alumnos y ex alumnos de las escuelas de esta sociedad.

La acusación de deslealtad frente al enemi-

EN EL PARANINFO DE LA UNIVERSIDAD

EL HOMENAJE A DOÑA MARÍA CARBONELL

Valencia glorifica a la ilustre pedagoga

Nuestra adhesión

El Ateneo Científico ha tenido el acierto, mejor diríamos la inspiración, de concretar en la realización de un acto solemne, efusivo, los deseos de la Valencia culta y laboriosa de rendir público homenaje de admiración y cariño a doña María Carbonell. Y al hacerlo, añadiendo nuevos timbres a los que dignamente ostenta aquella casa, ha sabido aunar las simpatías, la gratitud y el amor de la mujer y el hombre hacia la ilustre pedagoga, que hay, aparte la convicción de sus propios merecimientos, experimentará la satisfacción del deber cumplido.

Veido en la sesión ineludible del domingo en el Paraninfo de la Universidad: allí estaban la representación oficial, la ciencia médica, las artes, la política, el Magisterio, las letras el elemento obrero, el Ayuntamiento, manifestación genuina del alma valenciana; el futuro profesorado de la enseñanza, cuanto aquí significa, en fin, estudio, trabajo y progreso. Entre las adhesiones contábase desde la del Poder público, pasando por las entidades culturales, hasta la sincera y entusiasta de socialistas y republicanos, magnífico plebiscito que tuvo su órgano de expresión en tiermas impúberes, en varones de esclarecida inteligencia y en una dama que, con palabra elocuente, henchida de cariñosa admiración por la maestra de maestras, ennoblecía el sexo y dignificaba a la enseñanza española.

Fueron las frases sentidas de don Tomás Jiménez Valdivieso, premonitor del homenaje, como una exhortación paternal que nos infundiera el deber de reverenciar a la virtud y al talento. Hubo en los nobles acentos de doña Natividad Domínguez el lirismo y la cálida vehemencia de quien se siente impelido a cantar las glorias de una mujer de regia estirpe mental, orgullo de la patria y de la abnegada clase a que también pertenece la culta oradora. Y en las sinceras y delicadas palabras del concejal don José Ballester veíase expresado el sentir de la Corporación municipal, que se honra al enaltecer los méritos singulares de doña María Carbonell.

No es de este momento, ni cabe en el breve comentario dedicado a la sesión apologética, analizar la obra varia, copiosa y patriótica—patriótica en el concepto más elevado—, realizada por doña María Carbonell en el transcurso de ocho lustros, aunque en cierto modo nos consideramos relevados de este sagrado deber, remitiéndonos a cuanto dijo en su luminoso discurso doña Natividad Domínguez, felicísima en la enunciación de las producciones de doña María y en el juicio sintético que las acompañaba. Acaso tampoco acertaríamos a estudiar, en sus múltiples aspectos, la personalidad de la eximia profesora, que por ministerio de la ley cesa en las funciones oficiales inherentes al cargo.

Madre espiritual de millares de jóvenes, que por espacio de cuarenta años recibieron sus sabias enseñanzas, estimamos en doña María Carbonell: primero la vocación por una carrera, que si no se abraza como el más ejemplar de los sacerdocios en holocausto al bien y a la instrucción, equivale a la práctica de un mecenazgo sin alma, sin calor de humanidad; después las extraordinarias aptitudes para ejercer con la máxima eficacia la elevada misión de instruir deleitando, formando el corazón femenino, la mujer del mañana, pues si el inmortal Castelar definía la Democracia, en su esencia, como verbo propulsor que «crea hombres para la felicidad de los pueblos», la labor civilizadora, educativa de doña María Carbonell puede definirse en «crear mujeres inteligentes, virtuosas, que proporcionen la felicidad asequible a los mortales, bien preparándolas para que sean modelo de madres y esposas, o fundiéndolas en la augusta función de disipar las nieblas de la ignorancia».

Diríase que su obra pedagógica es como una selección—pero con personalidad bien definida—de los grandes maestros de la Pedagogía clásica. Como Descartes entiende de que no basta tener buen el espíritu: lo principal es aplicarlo bien, ya que como el glorioso autor del «Discurso del método» simboliza doña María la claridad y la precisión en la enseñanza para hacerla provechosa y grata a todos. Que como Fenelón se declara partidaria de la educación liberal y humana, en que penetra la luz del mundo. Que como Locke es, al mismo tiempo que una gran maestra de la educación, una filósofa consumada, porque es también aguda psicóloga, que desdén y condena los estudios que no tienen directamente a la preparación para la vida. Y, en suma, que como madame de Sévigné ha hablado con arrobadora ternura del interés de las buenas lecturas, que producen la sublime sensación de lo bello.

Doña María Carbonell, prototipo de la bondad y la modestia, toda persuasión y sabiduría, es digna del homenaje rendido por

un pueblo que ama la justicia y el bien y se prosterna ante el saber.

Honores, cruces, pergaminos, títulos, no son sino una sanción a los altos merecimientos de esta mujer esclarecida, porque ya dijo aquel gran poeta y esforzado guerrero, Alonso de Ercilla Zúñiga:

—Que las honras no consiste en tenerlas, sino en sólo arribar a merecerlas.

Valencia ha glorificado a la ilustre pedagoga doña María Carbonell, y EL PUEBLO se adhiere con ferviente entusiasmo al homenaje tributado a esta dama, honra del Magisterio español.

El homenaje

Se celebró, como estaba dispuesto, anteayer domingo, a las seis de la tarde, en el Paraninfo de la Universidad, ocupando el sitio de honor doña María Carbonell, que tenía a derecha e izquierda, respectivamente, al presidente del Ateneo Científico don Tomás Jiménez Valdivieso y don Pedro María López, catedrático, en representación del Rector de la Universidad.

En el estrado tomaron asiento: don José Ballester, concejal, que representaba al Ayuntamiento, delegado por el Alcalde; don Rafael Pellicer, comandante de artillería, en representación del Capitán general; don Félix Blanch, delegado regio de Primera enseñanza; inspector provincial de Primera enseñanza, don Juan Patiño; presidente de la Asociación de Maestros Nacionales de Valencia, señor Martínez Martí; doctor Gómez Ferrer, decano de la facultad de Medicina; don Aurelio Gamir, por la Cámara de Comercio; don José Beller, por el Conservatorio de Música; don José Benlliure, por la Academia de Bellas Artes; directora de la Escuela Normal de Maestras, doña Emilia Ranz; director de la Normal de Maestros, don Joaquín Fenolosa; religioso señor Alcantarilla, por las Escuelas Pías; doña Natividad Domínguez, directora del Grupo Escolar «Cervantes»; secretario de la Universidad don Carlos Vihals; profesoras de la Normal de Maestras doña Carmen Cervera, doña Josefa Carbonell, doña Magdalena García, doña Encarnación Gomá y señorita Angelina Carnicer; catedráticos don Juan Antonio Bernabé, don Jesús Bartrina y don José Deleito; diputado a Cortes don Félix Azzati; directoras del Colegio Colón, señoritas Emilia Rodríguez y Mercedes Pons; profesora señorita Patrocino Mareca y profesor don Luciano Campos; gran número de maestras y maestros en la sala y galería alta, muchas alumnas de la Normal y muchísimos admiradores de doña María Carbonell, que llenaban el Paraninfo.

Representación de algunos diarios locales y otras personalidades, cuyos nombres no recordamos.

El Gobernador civil justificó su ausencia, pero el señor García Ormaechea, como presidente de la Junta provincial de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad, envió su adhesión al acto y confirió su representación al doctor don Luis Valls, secretario general de dicha Junta.

Además envió con dicho señor un telegrama del ministro de la Gobernación, como presidente del Consejo Superior de Protección a la Infancia, que se leyó en el acto, en el cual expresaba su adhesión al mismo y confería su representación al Gobernador.

Según éste manifestó ayer, el ministro de la Gobernación tiene el propósito de conceder un diploma a doña María Carbonell por los servicios prestados como vocal en la Junta de Protección a la Infancia.

Aparte esta adhesión se recibieron la del Arzobispo y otras muy expresivas de Fraternidad Republicana del distrito de la Vega, Casa del Pueblo Radical, Asociación de Maestros Nacionales, Partido Socialista Obrero, Asociación de Obreros en General y Junta Provincial de Protección a la Infancia.

Abierta la sesión por el señor Jiménez Valdivieso, concedió la palabra al secretario del Ateneo Científico, señor Gómez Martí, quien hizo constar que el acto que se celebraba en honor de la ilustre pedagoga lo había organizado el Ateneo Científico, para habilitar el derecho de prioridad, ya que la dicha institución dedicó siempre a la mujer la atención que merece por su inteligencia.

Citó un pasaje de «Las Geórgicas», de Virgilio, para cohonestar cuanto puede la mujer contribuir a la cultura del hombre, por su corazón además que por dotes de cultura, y terminó ofreciendo el homenaje a doña María Carbonell.

Fue justamente aplaudido.

Seguidamente la señorita María Bara leyó la inspirada poesía «Puesta de sol», del padre Calasanz Rabaza, dedicada a doña María Carbonell, escuchando aplausos la gentil lectora.

A continuación, la señorita María Her-

nández Reinal, con frase sentida, que acabó en sollozos, ofreció a doña María Carbonell el álbum pintado y escrito por sus discípulas, en el que aparece el cuento «Las hadas modernas», original de la profesora homenajada, maravillosamente ilustrado. La entrega del álbum fue acogida con salvas de aplausos.

Concedida la palabra al concejal del Ayuntamiento don José Ballester, este señor, tras un elocuente discurso, en el que hizo resaltar los méritos de doña María Carbonell, hizo entrega del artístico pergamino ofrecido por la Corporación, en el que constan todos los acuerdos del Ayuntamiento para enaltecer la personalidad de la insigne profesora.

El público prorrumpió en una oración cariñosísima como saludo.

Discurso de D.ª Natividad Domínguez

Al indicar la presidencia que va a dirigir la palabra doña Natividad Domínguez, estaba una ovación cariñosísima como saludo a la culta directora del Grupo Escolar Cervantes.

Su esbelta figura destaca en la tribuna, cautivando desde las primeras palabras al auditorio con su correcta dicción y su ademán elegante.

Fue su discurso una pieza oratoria digna de la personalidad que la inspira y a tono con el justo renombre que goza doña Natividad. Por fuerza habremos de extraer cuanto dijo, apremiados por la falta de espacio.

Después de un saludo afectuoso a las autoridades, a la Universidad y a cuantas entidades de cultura, en sus diversos aspectos, han contribuido a la brillantez del homenaje, presa de viva emoción hace protestas de su inferioridad para hacer el pangeico de doña María Carbonell; el cariño y la admiración a la ilustre profesora suplirán cuanto haya de humilde en su discurso.

Tiempo, inspiradísimo el período que dedica a las alumnas normalistas, que bajo la dirección del profesor don Manuel González Martí han ofrecido a doña María el presente más delicado que pudieran dedicarle a quien, como ella, ama las artes y a los tiernos capullos que en forma tan expresiva perpetúan el solemne acto.

Analiza minuciosamente los méritos que concurren en doña María Carbonell, que ha sido la formadora de la juventud femenina, esparcida por todos los ámbitos de España para difundir el evangelio de la cultura. Sus originales métodos de enseñanza, respetando la característica de cada temperamento, han hecho maestras capaces de todas las abnegaciones en beneficio de sus discípulas.

La variedad de conocimientos de doña María le ha permitido ser raro luminoso en la cátedra y escritora de elevado linaje en la novela, en el libro técnico, en la revista, en el periódico. Así, su palabra elocuente ha privado en los círculos del saber desde que en 1886 tomó parte activísima en la Asamblea Pedagógica, celebrada dicho año en Valencia; interviniendo sucesivamente en actos importantes análogos verificados en toda España.

Doña María Carbonell habló en la Asamblea Pedagógica celebrada en Valencia en 1895, y en 1902 fue ponente en el Congreso Pedagógico que se organizó con motivo del IV Centenario de nuestra Universidad, y en la solemne velada del Centenario del gran polígrafo valenciano Luis Vives, habló también en unión de personalidades tan eminentes como Segismundo Moret el doctor Simarro, Roque Chabás y otros, y ha hablado también en el Congreso Pedagógico que se organizó con motivo de nuestra Exposición Regional en 1909 y en los Congresos de Zaragoza, París y Bruselas celebrados en 1908 y en 1910. Hace notar que sus conferencias han sido innumerables, dadas en tan prestigiosos sitios como las Escuelas del Ave María, el Ateneo Pedagógico y el Científico; que habló también en la Universidad de Madrid, ante el ministro de Instrucción pública de entonces, y el profesorado de la corte, y que siempre ha demostrado ser una profunda pensadora, una oradora elocuente, tanto como pueda serlo el hombre de más talento, pero sin pararle jamás, sin alardear de las cualidades inherentes a la naturaleza masculina, sin hacer nunca dejación de todos los encantos y exquisitas delicadezas que saltan de su privilegiado espíritu, y que están a la vista en su figura tan femenina, tan española.

Sus escritos, repletos de sabia doctrina pedagógica, traspasaron los mares para hacerse parir en la tierra bienhechora por las Américas de habla castellana.

Habla de los libros publicados por doña María Carbonell, actualmente instructivos, como su tratado «Lecciones de Geografía», que contiene una parte astronómica, lo más moderno que se ha hecho en esta rama de la enseñanza; «Los pequeños defectos», donde aconseja a los jóvenes que practiquen la auto-educación; su novela pedagógica «Coquetarías», con tipos arrancados de la más palpante realidad, y que por su ambiente recuerda las novelas de Fernán Caballero; «En la playa», «Mayo y Valencia» y «La Primavera»; sus cuadros impresionistas: «Desdén de Miramar» y «La villa de Agram»; sus relaciones de visitas y recuerdos: «Impresiones de un viaje» y «La Alhambra»; sus cuentos: «El cristal con que se mira», «La niña

lora». A continuación, la señorita María Her-

EDEN (Barcas, 7)

Grandes sesiones de variedades, a las 3:45 tarde y 9:45 noche: 40 bellísimas artistas, 40.

GRANITO DE SAL

y todas las hermosas rmbistas

Día 1.º de Junio, 15 sorprendentes debuts, entre ellos el notable dúo cómico LOS ANGEL LAYA; la notabilísima bailarina BELLA LACY; las sugestivas rumbistas MURCIANITA, LOLITA AVELLA, REMEDIOS MOLINA, AFRICANITA, MACARENITA y otras.

El día 7, sensacional debut de la verdadera reina del canto regional y flamenco LA MACARENA y la sugestiva estrella MARIA ALCAZAR.

A la terminación del espectáculo, gran souper tango.

CIRCO REGÜES Compañía cómico-dramática

A LAS 10 DE LA NOCHE

EL TIO DE CALIFORNIA

2.º Estreno de la tragedia aldeana

EL AGUIJON

Butaca, 1'50 -- General, 0'40 -- Precios populares

APOLO Temporada de verano

Sábado 3 de Junio Gran compañía dramática

A las 10 de la noche COBENA--OLIVER

1.º La comedia en tres actos de D. Nicodemi

RETAZO

por la genial actriz CARMELITA OLIVER COBENA

2.º La comedia en un acto de los señores Alvarez Quintero

SIN PALABRAS

Creación de CARMELITA OLIVER COBENA

Se despacha en contaduría.

OLYMPIA Compañía de RICARDO CALVO

A las 10 noche, FUNCIÓN POPULAR: Butaca, 2 pesetas; general, 40 céntimos

LOS INTERESES CREADOS

Después de la función de la tarde, GRAN SARAÓ.—Por la noche, después del espectáculo, ESPLÉNDIDO BAILE DE ARTISTAS en la espaciosa y fresca platea de este teatro.

BA-TA CLAN (Antes teatro Marti)

EL MUSIC-HALL DE MODA EN VALENCIA

Todos los días, a las 3:30 tarde y 9:30 noche, 44 NOTABLES CANZONETISTAS Y BAILARINAS, 44

Hoy, el sin rival imitador de estrellas canzonetistas Petit Foliers.

Jueves, beneficio y despedida de la hermosa estrella de cantos regionales Paquita Alfonso.

Viernes, debut de la atracción, en su número de «Perlas luminosas», Carmen Tolosa.

Propiedad y humanidad

El oro del templo

Entre los episodios ejemplares de nuestra política, pocos habrá tan pintorescos como el de ese clamor que intentan levantar algunos representantes de la derecha contra los proyectos tributarios del ministro de Hacienda.

Si escuchamos esas voces, resulta que el actual Gobierno, un castizo Gobierno conservador... ¿se dispone a atacar contra el sacrosanto derecho de propiedad? Aunque no tomemos en serio la humorada, esta escaramuza entre conservadores puede servir como de reactivo para que se revele y ponga al descubierto la ínfima contextura mental de nuestras derechas.

A primera vista, observáremos una coincidencia interesante. Esos mismos que ahora, con celo fanático, dan el grito de alarma cuando sospechan la sombra de un riesgo, no ya para los derechos de la propiedad en sí mismos, sino sólo para alguna de las formas históricas o tradicionales, privilegios de estos derechos de la propiedad, son cabalmente los que en toda ocasión se distinguieron por su menosprecio hacia los derechos de la humanidad.

En cambio, aquellos otros gobernantes, que dentro del propio redil conservador fueron un poco más respetuosos con los derechos humanos, les parecen hoy tibios en la defensa de los derechos de la propiedad a esos sus correligionarios extremistas, para los cuales, por lo visto, la riqueza es más sagrada que la libertad, las cosas valen más que las personas y son los intereses más inviolables que los ideales.

¿Los derechos del hombre, los derechos de la ciudadanía, están durante años enteros suspendidos y atropellados?... ¡No importa! ¿Centenares y aun miles de obreros españoles, sin delito y sin proceso, se desahucian, como presos gubernativos, en las miserables celdas de las nuevas prisiones de Estado?... ¿Qué más da! ¿Muchos hombres, inocentes acaso, y hasta niños inocentes siempre, eran conducidos a pie por las carreteras?... ¿Qué le vamos a hacer! ¿Se hablaba en el Congreso de esa cosa monstruosa que se llamó la ley de fugas? ¿Cerramos los ojos! ¿No había libertad en España, libertad de palabra, ni de imprenta, ni de tribuna, ni de asociación?... ¿Así se gobierna!... ¡Ah!...

Pero si ese bocheviche humorista que hoy regenta la carrera de Hacienda incurre en el rojo delirio de proponer que los contratos de arrendamiento se inscriban legalmente en un burocrático registro de la Alcaldía... ¿entonces sí que hay que rasgar la túnica del legista, porque está en peligro el orden jurídico de la sociedad española!

He aquí un ejemplo característico de la mentalidad reaccionaria. ¡Todo para el derecho de propiedad! Medidas fiscales como las establecidas en las naciones conservadoras de Europa, donde las grandes fortunas tienen que contribuir al sostenimiento de las cargas del Estado con impuestos que pueden llegar, en los casos extremos, hasta el cincuenta por ciento de las rentas, parecerían en nuestro país delirios anárquicos de explotación de la riqueza. ¡Nada, en cambio, para el derecho humano! Esos mismos ultraconservadores de un orden intangible, absoluto, divino, en la esfera económica individual, son los mismos que se escandalizan cuando los tres años de un régimen de purgación, se restablecieron, por fin, las garantías de la Constitución.

«Lo que a mí me interesa—decía en un discurso admirable el presidente Wilson—es que el Gobierno de los Estados Unidos se ocupe más de los derechos del hombre que de los derechos de la propiedad. La propiedad es sólo un instrumento de la Humanidad. La Humanidad no es un instrumento de la propiedad.» Y agregó, más adelante, estas palabras, definitivas: «Hoy es ya de que la propiedad, comparada con la Hu-

manidad, ocupa el segundo lugar, y no el primero.» ¡El segundo lugar y no el primero! Quizás el gran pecado de nuestra época consista en esta subversión bajamente utilitaria, que ha llevado al primer plano los problemas económicos, dejando, en cambio, en segundo término, los problemas espirituales. La propiedad, como la Economía entera, es sólo un instrumento de la Humanidad, un medio para la civilización, para la justicia, para la libertad, para el progreso moral de los pueblos.

Aun en la misma derecha—porque hay una derecha de ideas, muy distinta de la derecha de intereses—, no faltan voces que reclaman la evolución, la transformación, la humanización del presente régimen de la propiedad. Ese fetichismo conservador que tiene un respeto supersticioso a los bienes materiales y no respeta la persona humana, es profundamente anticristiano y, en lo íntimo, groseramente irreligioso. Por algo Jesús clamaba contra los fariseos de su tiempo, que tenían en mayor estima el oro del templo que el templo mismo, y apreciaban, menos el altar, que la ofrenda depositada sobre el altar, y preferían el cobro del diezmo a la fe, la justicia y la misericordia...

«¡Necios y desos! ¿Qué es mayor, el oro o el templo, que santifica al oro?... El templo es la Humanidad, templo vivo del espíritu, y el oro de la propiedad queda sólo santificado en la medida en que, consagrándolo al servicio del templo, participa de su alta espiritualidad y contribuye al esplendor de los grandes ideales humanos.

LUIS DE ZULUETA.

TOROS

Gavira, Pedrucho y Sanluqueño

Una corrida para hombres

Desde que saltó a la arena el primer bicho se tuvo la impresión de la corrida de toros, y no precisamente porque las reses fuesen un prodigio de bravura ni apuntaran malas intenciones, sino por el poder y el respeto que se traían, tratándose de una novillada. Aquello era para entenderse con diestros cortados, pues con los bichos de don Manuel Albarrán no cabían ratimagos y pegotes, broncos y mansurrones, en general y pedretos, además.

Que lo fuera de combate Gavira, al pinchar por segunda vez al toro que rompió plaza, un animal mansote, que saltó cinco veces al cañeón y que desde el segundo tercio habíase puesto de cuidado, dando arrancadas peligrosas y atropellando todo obstáculo que se ponía en su camino cuando tomaba el de la huida.

Curación de las Hernias

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones, ÚNICAMENTE EL JUEVES PROXIMO, día 1.º de JUNIO y recibirá a todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce porque dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños, deben usarlos. Miles de curados, agradecidos, lo precogan. Infinidad de eminencias médicas los prescriben como muchos son también los médicos, que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Alivian salud, tiempo y dinero. Ni abultan ni molestan, adaptándose como un guante. No hay ni más allá, siendo por tanto el remedio sublime, práctico y seguro. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho «estudioso ortopedista»; no dejéis de visitarle y tened muy presente que se hallará en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones, sólo y únicamente el jueves próximo, día 1.º de Junio.

NOTAS.—En Albalate, el día 30, en el hotel Francisquillo; en Játiva, el día 31 en el hotel Mahó, y en Castellón de la Plana, el día 2, en el hotel Sulzo.

Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent, de nombre oficialmente registrado.

PELIGRA VUESTRA SALUD :: OJO EN NO SER ENGANADOS

Se impone la verdad ADVERTENCIA.—Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios parecidos e iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse. Todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose y asegurándose primero siempre de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los heralados.

LAS BARRACAS

DESCALZO Y VIUDA DE VILLENA

Ampliación de este antiguo y acreditado establecimiento con grandes reformas en sus locales. ALGODONES en COLORES sólidos y NEGROS indestructibles COMO ANTES DE LA GUERRA especiales para maquineras, labores, jerseys y en bobinas para coser y bordar. Inmenso surtido en bordados y puntillas de todas clases. HULES para mesa y carruajes. IMPERMEABLES para camas y operaciones quirúrgicas. Precio fijo Venta por metros

LLOP, 6, 8 y 10 :::: Teléfono 230 :::: VALENCIA

JABÓN FORTUNA

USA OTRA CLASE

Cine Sorolla

Progr. para hoy

Concurso de bellezas

Cuarta selección

Grandioso éxito de la extraordinaria película

La coqueta irresistible

Preciosa comedia americana, interpretada por la genial artista

Constance Talmadge

Terminará la sesión, con la película cómica, en dos partes

Se casa la gorda

JUEVES:

La muñeca de pasión

Por Lia Mara

TEATRO RUZAFÁ

Hoy, a las 10 de la noche: ESTRENO en este teatro

El caudal - - -

- - de los hijos

Tres actos.—LÓPEZ PINILLOS

Butaca, 2 pesetas

SALÓN DE MODA

Perfumado con productos GUIDOR

Hoy, último día de todo este grandioso programa, hoy

Costas de Azur

La comedia en tres partes

Burlas de amor

El precioso asunto, en cuatro partes

El cautiverio de Bárbara

Interesante película, interpretada por

Mae Marsh

Completará la sesión la cómica

EL HOMBRE SIEMPRE LA DIÑA

PRECIOS DE COSTUMBRE

Si es usted amante del arte, de las leyendas y exquisitas sensaciones, no deje de ver MAÑANA, la primera jornada de la estupenda película de gran espectáculo

Lady Hamilton

(El último amor del almirante Nelson)

Es la mejor película del año, la de los grandes llenos en Berlín, Barcelona y en cuantas partes se ha exhibido, constituyendo un ruidoso suceso.

Salón Novedades

PROGRAMA PARA HOY

En todas las sesiones:

Grandioso éxito

De Dar-Drins a l'alquería

Y otra bonita comedia valenciana de las de mayor éxito.

VALLE HERMOSO

VINO FINO DE MESA

4 45 céntimos botella

JEREZ, LICORES y ANISADOS de todas clases y marcas, a precios reducidos.

13, PASCUAL y GENIS, 13, antigua casa IMBERT.—Sucesor: JOAQUIN NAVARRO ZEA.

Preservativos!!

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, número 164. Entrada muy reservada por la escalera!!

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, flujos blancos, irritaciones, gota militar, etcétera, es la inyección antiséptica Valentín Palacios.

Farmacia de Valentín Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las cinco, se jugará un grandioso partido, en el que tomarán parte los afamados pelotaris Fuentes de Valencia, Andrés de Alboraya y Sancho de Valencia (azules), contra Sorní de Valencia, Andrés de Marchalenes y Venancio de Valencia (rojos).

El partido será a escalera, por encima de la cuerda, a 60 tantos.

ESLAVA

HOY MODA

A las 6:30 tarde y 10:15 noche.

La farsa

Grandioso éxito cómico

Por la tarde: -- Precios económicos --

del sabio», «Flora y Augusta», «La suerte», «La herencia del abuelo»; sus lecturas infantiles «Las mariposas», «Los pastores».

El auditorio, suspenso y admirado, seguía con delectación la cálida palabra de la oradora, cada vez más dueña de un verbo abundante y fluido, prorrumpiendo en murmullos aprobatorios, cuando no en aplausos entusiastas.

«Hablando de la obra cumbre de doña María, de su «Pedagogía maternal», dice que constituye los elementos primordiales de la pedagogía nacional. Con viva emoción lamenta la jubilación de doña María Carbonell, cuando aún su peregrino ingenio y sabia experiencia pueden dar días de gloria a la enseñanza patria.

Alude al amor intenso que doña María Carbonell profesó a Valencia, en cuyos cielos, mar y paisaje tantas veces se inspiró al concebir sus libros. Valencia también la agasajó por sus virtudes y preclaro talento. Pero—añade—de todos los valencianos, los que más la quieren y la admiran son los maestros, ya que María Carbonell, antes que profesora de la Normal, fué maestra de Cheste, y de Valencia, y cuando llegó a la cátedra, maestra siguió siendo siempre; por eso, los maestros se ven enaltecidos en la persona de esta profesora ilustre.

Entona un canto a Valencia por haber hecho de esta mujer insigne su hija predilecta, por proponerse perpetuar su recuerdo en una de las calles y en un grupo de escuelas, por haberle propuesto para la cruz de Alfonso XII, insignias regaladas por los maestros. Y después de ensalzar la feliz iniciativa que se debe al Ateneo Científico, sujeta a las alumnas de la Normal que se unan a ella, para decir con todas las vehemencias del cariño más apasionado y llenas de noble espíritu de justicia: «María Carbonell ha terminado su vida académica por forzosa jubilación, pero el espíritu de María Carbonell vivirá eternamente en los espíritus de sus discípulas, en el recuerdo inextinguible de sus virtudes y en las páginas de sus libros, para honra y gloria de Valencia.»

Al terminar doña Natividad Domínguez su elocuentísimo discurso fué objeto de una ovación avasalladora, que se prolongó unos minutos, recibiendo efusivas felicitaciones y estrechando muchas manos.

Se puso en pie el auditorio, y don Pedro María López dirigió un respetuoso saludo a doña María Carbonell, y en nombre del Gobierno le impuso la cruz de Alfonso XII, mientras la Asamblea se desbordaba en aplausos y vivas.

Sentidas frases del señor Jiménez Valdivieso

El presidente del Ateneo Científico dió las gracias a los concurrentes, en especial a las autoridades, sociedades y corporaciones que se habían adherido al acto. Hizo particular mención de la Universidad y el Ayuntamiento, y sobre todo expresó el reconocimiento del Ateneo hacia doña Natividad Domínguez, porque el marco de aquel cuadro que se ofrecía a doña María Carbonell era muy hermoso, pero faltaba el fondo y éste lo había trazado doña Natividad con la elocuencia de sus palabras y la elegancia de sus períodos. El Ateneo había contraído con ella una deuda más, pero sabría hacerle justicia.

Fizo constar que el homenaje era motivado por la jubilación de doña María Carbonell y significaba que ésta se retiraba de la enseñanza oficial, pero no de la acción pedagógica, a la que había consagrado su vida y menos aún de la labor literaria. Ensalzó las novelas y cuentos de María Carbonell, recordando algunos de los personajes de «Rosas» y «Ganar el cielo», y manifestó que abrigaba la esperanza de que dedicaría ahora más intensidad a los trabajos literarios.

Entendiéndolo así el Ateneo la había nombrado socia de mérito, esperando que continuará prestando su valiosa cooperación. Terminó expresando que él era pesimista respecto al porvenir de España, porque no hay medio de acelerar el progreso y salir del atraso en que vivimos, pero que ante una fiesta como la que se celebraba en honor de una profesora, renacían en él los optimismos, exclamando:

¡Arriba los corazones! ¡Aún hay patria! La noble oratoria del señor Jiménez Valdivieso produjo honda impresión en el auditorio, que lo colmó de aplausos.

Habla doña María Carbonell

Se incorporó la venerable maestra, nos pusimos todos en pie y se produjo en la sala un movimiento de verdadera expectación.

Y habló doña María, con voz queda sus primeras frases, cortadas por la emoción; luego con acento más firme para agradecer el homenaje que no creía merecer, expresando su profunda gratitud a las autoridades, al Ayuntamiento, al Ateneo, a la Universidad, al Magisterio, a sus discípulas, a su amadísima Natividad Domínguez, a Valencia toda, que de tal suerte la agasajaba.

Protestó correspondiendo en la medida de sus fuerzas a tan inolvidables muestras de cariño y se rindió ante la avalancha de vivas y aplausos.

Fue felicísima, no acertaba a devolver abrazos y apretones de manos.

Un momento grandioso, emocionante.

La calle de María Carbonell

La Alcaldía ha dispuesto que mañana miércoles, a las diez de la misma, se verifique la inauguración de la lápida rotuladora de la calle de María Carbonell (antes Gloria) y la inauguración de las escuelas situadas en dicha calle y que llevan el nombre de la ilustre pedagoga.

Mañana, a las diez de su misma, el Ayuntamiento descubrirá la lápida que ha de dar el nombre de la eminente pedagoga doña María Carbonell a la hoy calle de la Gloria, así como la inauguración de la escuela graduada que llevará su ilustre nombre.

Esta delegación, interpretando el sentir del culto Magisterio de esta capital, tiene el honor de invitarle a dichas solemnidades, esperando acudirán a rendirle nuevamente el testimonio de ferviente admiración, afecto y gratitud a la que dedicó su maravilloso talento y gran corazón a hacer patria enseñando la verdad y predicando el bien con el ejemplo.—El delegado regio de primera enseñanza de Valencia.

En cuarta plana noticias de interés

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012

La Feria Muestrario

Concurso de claveles

Fue la tarde de ayer la de mayor animación en el Palacio de la Feria. Mujeres y flores dieron a los espaciosos salones del Palacio una nota extraordinariamente sugestiva.

Los puestos de flores eran preciosos. Cada expositor tuvo cuidado de acreditar su buen gusto en la combinación de matices.

El público fué deteniéndose con interés delante de cada uno de los puestos de claveles, prodigando sus elogios a los cultivadores valencianos.

El sexto Molina, acompañado a piano con uno magnífico que cedió graciosamente a la casa Rodríguez Ten, amenizó la Exposición, siendo muy aplaudido.

El jurado dictó el siguiente fallo: Primer premio, de Unión Gremial, a don Salvador Martínez; segundo, de Unión Gremial, a don Fernando Llopis; tercero, de don Vicente Las-Fernández (comisario regio), a don José Felip; cuarto, de don José Grolló, presidente del jurado; quinto, de don Francisco Bou; sexto, de don Julio Robillard; séptimo, de don José Gijón; octavo, de don Ángel Marzal; noveno, de don Ramón Busó Broseta; décimo, de don Ramón Martínez; undécimo, de don José Píor; duodécimo, de R. Cabrelles Bartual; decimotercero, de don José Greses.

La sociedad Flora, contribuyendo a que fuera gratuita la estancia del público en el Palacio, obsequió a las señoras con abundancia de flores. No hay que decir con cuánta entusiasmo fué acogido el obsequio.

Eran las ocho de la noche, y aun cuando las horas de Exposición terminaban a las seis, el público continuaba en la Feria, donde la estancia era agradabilísima. Se agotó cuanto había preparado en el bar. Bien entrada la noche, se inició el desfile.

El comité ha decidido que los puestos de los concurrentes permanezcan donde estaban durante todo el día de hoy para que el público pueda continuar admirándolos. Seguramente seguirá siendo grande la animación, pues el éxito de ayer superó a todos los cálculos.

El comité puede estar satisfechísimo de este éxito.

El comité ha decidido que los puestos de los concurrentes permanezcan donde estaban durante todo el día de hoy para que el público pueda continuar admirándolos.

Seguramente seguirá siendo grande la animación, pues el éxito de ayer superó a todos los cálculos.

El comité puede estar satisfechísimo de este éxito.

Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS

Table with exchange rates for Madrid, Paris, London, and Marcos.

TOROS

Las corridas del domingo

MADRID

Fortuna, Pouly y Nacional II

Se lidiaron reses de Pérez de la Concha. En la plaza hay un lleno rebosante.

Fortuna le da los trastos a Pouly, que confirma la alternativa, y después de una faena sosa, el francés deja una estocada baja, recibiendo los naturales demuestrados.

Segundo bis.—Muy pequeño y defectuoso. Es retirado al corral.

Segundo bis.—De Surga. Como mansurrona grandemente se le tiene que fogear.

Pouly devuelve los trastos a Fortuna, y éste realiza una faena valiente, pero no lucida. Una estocada y un descabello finalizan a la res.

Tercero.—Es muy pequeño, siendo retirado al corral, después de grandes protestas.

Tercero bis.—También necesita emulsión, y las protestas se redoblan, adquiriendo los caracteres de verdadero escándalo.

Se le retira al corral.

Cogida de Nacional II

Saló el segundo sustituto, que no sin algunos apuros cumple en varas.

Nacional II hace una faena deslucida, y propina una gran estocada saliendo volteado y derribado en tierra, de donde le recoge nuevamente el toro.

En brazos de las asistencias pasa a la enfermería.

A poco recibimos el parte, que dice sufre una herida de seis centímetros en la región arterio-interna del muslo derecho de pronóstico leve.

Cuarto.—También es muy pequeño, originándose las consiguientes protestas.

Después de hacer mala pata, llega al último tercio reparado de la vista.

La faena de Fortuna no pudo ser más desdichada.

Pinchó infinidad de veces, entrando a matar a paso de banderillas y dando trolepitos. Recibe tres avisos, y cuando los mansos iban a salir al ruedo, el toro dobla. La bronca ha sido monumental.

Quinto.—Pequeño.

Pouly hace una faena deslucida, dejando definitivamente al público madrileño una mala impresión de sus facultades artísticas.

Propina un bajonazo y luego descabelló. Sexto.—Cumple en varas.

Fortuna muletea muy mal, y después de dos medias delanteras y caídas, descabelló a pulso.

TETUAN

Novillos de Lorente, mansos. Fueron foguados dos y los otros cuatro se salvaron de la quema por casualidad.

El primer espada, La Torre, estuvo regular. Miguel Castiells, bien toreando y aceptable matando; pero sin hacer nada de particular.

Francisco Pons, hijo del banderillero valenciano Chaitillo, tuvo una gran tarde.

Con el capote dió verónicas estupendas, faroles y navarras, entusiasmando al público.

Banderilló con gran estilo. Hizo dos faenas elegantes, demostrando gran estilo de torero, y mató pronto y con gran valentía.

Pons se hartó de oír ovaciones, cortó una oreja y salió a hombros de la plaza.

ZARAGOZA

Novillos de Miura, grandes, pero manejables. Rodalito se portó superiormente, siendo ovacionado.

Sobresaló toreando, que estuvo lucidísimo Sánchez Torres, valiente, pero sin arte. Matando, regular.

Morenito de Zaragoza, mal en un toro y medianero en el otro.

En el primero le dieron muchos silbidos y un aviso.

SEVILLA

Los novillos de Rincón, muy pequeños, muy bonitos y con unos pitones del tamaño de los plátanos.

Correa Montes, en su primero, recibió un puntazo en una mano.

Se retiró a la enfermería y ya no salió. Posadas, muy bien, en el único que mató. Fué cogido y volteado, resultando con un puntazo en la pierna.

En el tiempo que estuvo en el ruedo, se leucó muchísimo toreando.

José Belmonte, por los perances de sus compañeros, hubo de despachar cinco novillos, y lo hizo aceptablemente.

No realizó grandes faenas, pero tampoco dió motivo para la censura.

BARCELONA

Seis novillos de Anastasio Martín para Barajas, Gitanillo y Bejarano, que debutaba. Este era el cartel, pero por el percance de Barajas, salió en su lugar Calvito.

Esta cambio, restó público.

La tarde, calurosa.

Primero.—Escruido y bien armado. Gitanillo lo lancea valiente, perdiendo terreno; al rematar, cae en la cara del bicho salvándolo un peón.

El toro es manso y se le confenó a fuego. Gitanillo encuentra a su enemigo reservado, lo pasa de muleta con precauciones, dándole tres pinchazos y una baja.

(Pitos.)

Segundo.—Pequeño y sin rabo. Calvito se abre de capa y dibuja seis verónicas que se ovacionan; a la salida del primer quite, sale cogido el torero, sin consecuencias.

El buey es condenado a fuego. Calvito muletea torpón, sufriendo varias coladuras y desmayes.

Un pinchazo malo y una estocada baja. (Pitos.)

Tercero.—Pequeño y veteo; sale con muleta.

cho gas, dándole Bejarano unas verónicas paradas y estirando los brazos.

(Palmas.) Tardeahó, acepta cuatro varas, estando los matadores oportunos.

El debutante Bejarano hace una faena breve, inteligente y sosegada; entrando bien, agarra media en lo alto, que se aplaude; descabelló a la tercera.

(Muchos aplausos.) Cuarto.—De más arrobos que los anteriores. Gitanillo, en dos tiempos, lo veronicea sin entusiasmar; a la salida de un quite resulta cogido ingresando en la enfermería con un varateo en el tórax, que le impide continuar la lidia.

Accesándolo, toma el bicho cuatro varas, matando dos galgos.

Toma los trastos Calvito, y con una gran dosis de miedo, lo pasa ayudado de los peones; pincha mal; saliendo volteado e ileso; vuelve por uvas, cuarteando, y agarra media delantera, que basta.

(Pitos.) Quinto.—Buen tipo; huye de los capotes Calvito intenta fijarlo, sin conseguirlo. Después de grandes esfuerzos, se logra que tomé el corripeto las varas reglamentarias. Al matador de turno (Calvito) le vimos la misma faena que en el anterior; aumentada por el incalculable número de pinchazos que dió al animal.

Este, por fin, dobla. (Bronca.) Sexto.—Grande y flaco. Bejarano lo torca sin entusiasmar.

Con poder, pero sin codicia, toma el bicho cinco varas.

Bejarano va en busca del toro, que está reparado de la vista.

El diestro, previo unos muletazos por la cara, entra a matar y da dos pinchazos, descabellando a la segunda.

La corrida ha resultado aburridísima.

MALAGA

Josefó de Málaga y Marcial y Pablo Lalanda

Los toros de Villamarta fueron pequeños y noblotos.

Josefó de Málaga toreó superiormente a sus dos toros, arrimándose de veras. Con el estoque salió a estocada por toro. Fué ovacionadísimo; la música amenizó sus faenas; cortó la oreja en sus dos toros y salió de la plaza en hombros al final de la corrida.

Marcial Lalanda no se arrió a su primer toro. Pases distanciaditos, con precauciones, para tres pinchazos y media delantera.

A su segundo le dió un buen pase de rodillas, unos naturales, dos molinetes y acabó de un pinchazo y media superior. Como la faena resultó vistosa, le dieron a Lalanda una ovación y la oreja de la res.

Pablo Lalanda, malísimo; mechó a punzadas a las dos terneras que le cupieron en suerte.

CORDOBA

Se ha dado la primera novillada de Feria, con extraordinaria animación en la plaza. Han actuado Villala, Zurito y Algabeno, con toros de Surga, que han resultado excelentes.

Además se ha anunciado que Rubichi matará un sobrero. Villala ha estado bien con el capote en el primero, y luego ha hecho buena faena de muleta, para una estocada superior.

(Ovación.) En su segundo ha dado excelentes verónicas, le ha muleteado tranquilo, dando pases muy buenos y ha terminado con una gran estocada, que hace rodar al toro sin puntilla.

(Ovación y vuelta al ruedo.) Zurito ha estado muy voluntarioso en su primero, haciendo una faena superior, para una gran estocada, que mata sin puntilla.

(Ovación y vuelta al ruedo.) En el quinto ha marcado verónicas con arte, y ha hecho buenos quites.

(Ovación.) Con la muleta ha estado valiente, y ha matado de una buena estocada y un descabello.

(Ovación.) Algabeno lancea muy ceñido a su primero. Con la muleta derrocha arte y valor.

(Palmas.) Muletea con ambas manos; da pases de pecho, ayudados y molinetes. Entra a matar y deja una gran estocada.

(Ovación y vuelta al ruedo.) Al sexto lo torca de capa medianamente. Muletea valiente y termina con una estocada superior.

(Ovación.) Rubichi estuvo voluntarioso, pero no pudo lucirse, por las malas condiciones del bicho. Con el estoque estuvo acertado.

La novillada ha satisfecho más que ninguna de las corridas de Feria.

SANTANDER

Novillos de Santos, bravísimos. Los auténticos Charlot, Chispa y el Botones estuvieron superiores, siendo ovacionados.

La plaza, llenísima.

Las corridas de ayer

CACERES

Cuando iba a comenzar la primera corrida de Feria, tuvo que suspenderse por desencadenarse sobre la población una formidable tormenta de agua y granizo.

CORDOBA

Se había anunciado la lidia de seis bichos de García para Pedraza, Zurito y Algabeno y sólo pudieron lidiarse dos por tener que suspenderse la corrida al tercer toro por análoga causa que la anterior.

Zurito, en el primero estuvo colosal cortando orejas y rabo.

Algabeno se mostró valiente y adornado.

Romanones.-Lerroux

Se ha dicho ha sido aplazada indefinidamente la conferencia de Romanones sobre la reforma constitucional.

Lerroux, hablando de su reciente viaje a Barcelona, dijo: —Parece que aquello está bastante tranquilo.

—Sí—contestó—, pero en cuanto se meci bien la badilla, se descubrirá el rescoldo.

Unos foragidos asesinan a un anciano

Oviedo.—Al pasar por Siero un automóvil ocupado por cuatro personas, encontráronse en mitad de la carretera dos vacas.

Los ocupantes apretaron del auto y maltrataron al dueño de las reses.

Acudió el sexagenario Alejandro Quirós y refregó a los forasteros, quienes sacando armas de fuego dispararon contra el anciano, matándolo.

Continuaron velozmente para Oviedo. Antes de entrar en la ciudad abandonaron el auto, siguiendo el chófer sólo.

La policía salió a buscarlos, encontrando el auto abandonado en la calle de Vega.

El chófer había huido. El auto contenía varios útiles para robar, suponiéndose se trata de los individuos que comieron estos últimos días, en Santander y Bilbao, varios robos de importancia, aprovechando la falta de guardia civil, que está reconcentrada en la cuenca minera. El auto tiene la matrícula de Bilbao.

Accidente automovilista

Tolosa.—En la carretera de Beasain, un automóvil de viajeros, que venía de fiestas, chocó contra un poste debajo del puente del ferrocarril, resultando muertos Tomás Aramburu y Leoncio Gastanga, y heridos graves otros dos, temiéndose que fallezcan.

Hay otros heridos menos graves. El conductor ha declarado que al entrar en el puente avisó a los viajeros que bajaran la cabeza para no chocar contra la parte superior del puente, pero no le hicieron caso.

Mitin suspendido

El mitin anunciado ayer en el teatro Olympia, donde debían hablar varios sindicalistas, suspendiéndolo sus organizadores, a pesar de estar debidamente autorizado, por falta de público.

Repártense un dividendo

Se ha celebrado junta general de accionistas de la Compañía de los ferrocarriles del Mediodía.

Aprobó la memoria de cuentas y conclusiones que presentó el Consejo y acordó repartir un dividendo de 22 pesetas libres de impuesto por acción desde primero de julio.

Linares Rivas enfermo

Encuétrase enfermo Linares Rivas. En breve marchará a Alemania, acompañado de su hijo, con objeto de consultar con los especialistas.

Lo recaudado en la Fiesta de la Flor.

La recaudación total en la Fiesta de la Flor ha sido 136,394 pesetas incluyendo 8.000 en donativos particulares y otras 20.000 recaudadas en el Tiro de Pichón.

Consejo de ministros

A las once de la mañana se han reunido hoy en la Presidencia los ministros, para celebrar Consejo.

El señor Sánchez Guerra acudió temprano a su despacho oficial, donde recibió varias visitas.

El ministro de Justicia manifestó que lleva expedientes de indulto.

Hizo constar además, que el Consejo no se reúne a instancias suyas, é ignoraba el motivo de la reunión.

El ministro de Hacienda, señor Bergamín, manifestó que el Consejo se celebraba a petición suya, ante la necesidad de adoptar algunas medidas relacionadas con los aranceles.

El ministro del Trabajo, don Abilio Calderón, expresó su creencia de que hoy terminarían las conferencias entre patronos, obreros y técnicos, para tratar del conflicto número de Asturias.

A la salida

A las doce y media salió el señor Ordóñez del salón en donde se celebraba el Consejo, diciendo que marchaba a palacio, para llevar varios decretos que tenía pendientes de firma desde hace algunos días.

A la una de la tarde, ha terminado el Consejo. La nota oficiosa del mismo facilitada a la Prensa, dice así: «El Consejo deliberó largamente sobre la grave situación creada a la industria española por la posición innegable y notoria de ventaja que disfrutaban los países de moneda excesivamente depreciada, y se acordó utilizar las facultades que concede la última reforma arancelaria, para adoptar aquellas medidas urgentes que los intereses generales demandan.»

El ministro de Estado señor Fernández Prida, dió cuenta de haber quedado ultimados los trabajos de la comisión encargada de preparar el concierto comercial entre España y Francia, y de estar pendiente este asunto de consulta hecha al Gobierno francés.

Se despacharon los expedientes siguientes: De Marina: Decreto reformando el vigente reglamento de trabajo a bordo de los buques mercantes.

Otro, organizando en el Estado Mayor Central de la Armada, una sección para el estudio de todo lo referente a la aviación naval, mientras se regulan estos servicios por una ley.

De Hacienda: Modificación de plantillas de personal administrativo y técnico de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

De Justicia: Expedientes de indulto de penas leves.

De Trabajo: El ministro dió cuenta del estado de los conflictos obreros planteados, y propuso algunas medidas con relación a otros departamentos ministeriales, encaminadas a preparar la solución.»

Ampliación del Consejo

El jefe del Gobierno ha manifestado que la primera parte del Consejo se dedicó a despachar expedientes. Después hablaron extensamente los señores Bergamín y Prida, que han dado cuenta de la situación desventajosa de nuestro comercio é industria, con relación a los demás países de moneda depreciada, que se agrava mucho más al desarrollarse las negociaciones comerciales.

En estas circunstancias, se necesita aplicar las medidas que concede la última reforma arancelaria.

Así se acordó. Mañana lo firmará don Alfonso y pasado mañana lo publicará la «Gaceta.»

Las negociaciones comerciales van bien. Con Inglaterra, las negociaciones no han continuado concretamente; sólo ha sido un cambio de impresiones.

Interrogado si las Cámaras celebrarían sesiones matutinas, como se había dicho, manifestó que el asunto será planteado en el salón de sesiones para que las Cámaras resuelvan.

Desmintió que el Consejo se hubiera celebrado a instancias del ministro de la Guerra, general Olaguer.

En relación con la discusión de los proyectos, Sánchez Guerra ha anunciado su propósito de que el proyecto ferroviario se discuta simultáneamente con los presupuestos, bien en las sesiones matutinas ó en las primeras horas de las de la tarde.

Su reconciliación con Cierva no la considera como punto inicial para ningún suceso político ni inmediato, ni lejano, pues el único fin que persigue y consiguió, fué restablecer la cordialidad de relaciones con la minoría ciervista, pero sin comprometer sus obligaciones ulteriores por este hecho, aunque siga estimando Sánchez Guerra como valiosa la cooperación de la minoría ciervista, a la que considera como uno de los elementos más afines al partido conservador y que oportunamente podrá ser fracción integrante del mismo.

Preside el señor Bugallal. Hay escaso número de diputados.

Se reanuda el debate sobre reforma tributaria.

El señor Prieto presenta una enmienda al artículo 12, pidiendo que paguen por el concepto de utilidades los dividendos del Banco de España.

Le contesta el señor Bergamín, explicando el gran número de millones que ingresan en el Tesoro por intervención del Banco de España.

Lamenta no poder aceptar la enmienda propuesta.

En votación nominal pedida por los socialistas, es desechada la enmienda, por 75 votos contra 12.

El señor Prieto pide que se excluya del impuesto de Utilidades a los empleados que cobren sueldos inferiores a 3.000 pesetas.

Le contesta el señor Viguri aceptando la segunda parte de la enmienda.

Se desecha otra de don Fernando Gasset. El señor Salá apoyó otra enmienda.

En defensa de otras varias, habla el señor Serradell, aceptándose tan sólo una de ellas.

Contra la totalidad consume el primer turno el señor Balparda y el señor Díaz de la Cebosa el segundo, protestando de la autorización que se concede al Gobierno para aumentar el tipo de tributación por utilidades.

Le contesta por la comisión el señor Canals.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Romanones y la reforma de la Constitución

El conde de Romanones ha señalado como tema del discurso que pronunciará en la Residencia de Estudiantes, «Reforma constitucional en España», y según sus íntimos, el conde de Romanones no es partidario de la reforma constitucional, por estimar que la actual en vigencia es lo suficientemente amplia para abordar los más radicales problemas.

En cuanto a la reforma del Senado, bastaría con presentar un proyecto de ley que diera entrada a los elementos de la agricultura, comercio é industria, que deben tener asiento en la alta Cámara.

El proyecto ferroviario

En el Congreso se reunió la comisión que entiende en el proyecto ferroviario.

Mañana quedará impresa la ponencia que será repartida entre los individuos de la comisión é inmediatamente se reunirá ésta para acordar dictamen.

En igual estado

Toledo.—A pesar de las repetidas gestiones de las autoridades sigue en igual estado la huelga del ramo de construcción.

Bilbao.—Los patronos metalúrgicos han celebrado una Asamblea estudiando las proposiciones de los obreros en lo que afecta a la rebaja de los jornales.

Los obreros por su parte reunidos en mitin acordaron mantener la huelga si los patronos persisten en mantener la rebaja anunciada.

En la fábrica La Vasconia de

ECOS

El exceso de pasajeros en los tranvías.

Quiénes presenciaron el domingo el movimiento de tranvías en la Glorieta y los poblados marítimos, tuvieron generales y justas censuras contra los abusos de la Compañía.

La gente invade los coches, se estrojan en las plataformas e invade los estribos. El peligro, que es evidente aun estando parados los tranvías, adquiere la consiguiente gravedad cuando se hallan en marcha.

Bien sabemos que los empleados no tienen fuerzas suficientes para contener al público y que aun la guardia municipal resulta menos que impotente. Luego ocurre que si se impone multas a la Compañía, ésta las hace pagar a sus empleados.

¿No hay, pues, medio de evitar estos peligros? Los hay, indudablemente.

Por lo menos en los dos puntos antes citados—Glorieta y playa de Levante—debería hacerse lo que en Madrid: establecer un paso hasta el tranvía, de suerte que los pasajeros formasen turno. Esto regularía el servicio y permitiría que los agentes de la autoridad realizaran una vigilancia eficaz.

Creemos que el Ayuntamiento debería ocuparse de este asunto.

Manifestaciones del Gobernador

El señor García Ormaechea nos manifestó anoche que había recibido un telegrama del alcalde de Albalá, manifestándole que el domingo, entre once y doce de la noche, se declaró un violento incendio en la fábrica de ceras de don Veremundo Silvestre, quedando totalmente destruidos los enseres y materiales en el edificio. El fuego quedó extinguido en las primeras horas de la mañana de ayer, por haberse propagado a los edificios colindantes.

Al regresar de Játiva el Gobernador el domingo por la noche obsequió con una comida al primero y segundo comandantes del «Dédalo», señores Cardona y Espinosa de los Monteros.

En la Audiencia

Por falta de jurados celebró la sesión primera un sorteo supletorio, a fin de que se vea hoy la causa que estaba señalada para ayer contra los hermanos Vicente y Jaime Llopis Sendra, por disparo y homicidio frustrado.

Intervendrán en este juicio el teniente fiscal don Lorenzo Gallardo y el letrado don Ernesto Ibañez Rizo.

La sección segunda también se vio obligada a suspender el juicio por jurados por causa seguida a Antonio Pérez Pérez, sobre tentativa de robo.

En defensa de éste había acudido el letrado don Ernesto Costa.

Farmacias de guardia

que prestarán servicio hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día.

TURNOS SEGUNDO

Don Federico Cuesta.—Plaza del Mercado, 70.

Don Francisco de Fez.—Peris y Valero, 44.

Don Valentín Palacios.—Emilio Castelar, 32.

Don Ramón Roig.—Plaza de Rufa, 1.

Don Gonzalo Pastor.—San Vicente, 177.

Don Julián G. Marín.—Guillem de Castro, 95.

Don Galileo Montoro.—Plaza de la Virgen, 10.

POBLADOS MARITIMOS

Don Leopoldo Ciurana, Avenida Aliados, número 277.

Don Ricardo Morales, José Benlliure, 133.

El banquete a D. Eugenio Dutrás y D. Ricardo Muñoz Carbonero

El domingo, a la una y media de la tarde, se celebró el banquete organizado por la entidad «Nostra Parla» en honor del presidente de la Junta de Obras del Puerto don Eugenio Dutrás y de nuestro querido conregionalista, el Inspector municipal de Sanidad don Ricardo Muñoz Carbonero.

El acto se vio muy concurrido, asistiendo al mismo, además de muchos socios de la entidad organizadora, significados valencianistas y amigos particulares de los homenajeados.

El señor Soto Mas, que presidió el banquete, dió cuenta de las adhesiones, entre las que figuraban las de nuestros estimados amigos don Vicente Ferrer Peset, don Ricardo Samper y don Vicente Marco Miranda, que estuvieron representados en el acto; y de la entidad «Nostra Parla», de Barcelona.

Después ofreció el homenaje. El señor Muñoz Carbonero pronunció breves palabras de agradecimiento y también el señor Dutrás.

Don Ignacio Villalonga puso fin a los brindis con un vehemente discurso de ideal valencianista.

Todos los oradores se expresaron en valenciano.

Nuestra felicitación a los homenajeados.

Conferencias

En el local de los ferroviarios del Norte, Buenos Aires, 2, los días 30 y 31 de los corrientes se celebrarán dos conferencias, en la forma siguiente:

Día 30. Con el tema «Por la dictadura al comunismo», habiéndose encargado del desarrollo de la misma don Julián G. Gorján, de esta localidad.

Día 31. Con el tema «El sindicalismo en España», corriendo a cargo la disertación en esta conferencia, del culto literato de esta localidad, don José Aleina Navarrete.

Estos actos, que son públicos, darán comienzo las dos noches a las 9.30 en punto.

Una vez más este Consejo obrero recomienda a todos los trabajadores que no dejen de asistir a estos actos de cultura proletaria.

DE ENSEÑANZA

El Rector de la Universidad recibió ayer un telegrama del ex subsecretario de Instrucción pública señor Zabala, anunciándole que tanto él como los señores Silió y conde de Vadellano llegarán hoy y que esta tarde, a las siete, se verificará la primera de las conferencias anunciadas.

En el Instituto General y Técnico se interesa con la mayor urgencia la presentación de los alumnos que se han inscrito en Gimnasia, enseñanza libre, y que abajo se anotan, para enterarles de un asunto que han de solventar antes de ser calificados:

Alumnos don Rogelio Meliá Andúver, don Carmelo Roda Llop, don Antonio Talayero Gordo, don Concepción Vicent Guillón, don Vicente Peris Rosell, don Manuel Ascensi Alvarez-Arenas y don María Vicent Guillón.

Hoy, a las siete de la tarde dará una conferencia el abogado de este ilustre Colegio don José Maniut Nogués, en el Instituto Médico Valenciano.

La materia a tratar por el conferenciante será «La nueva ley de accidentes de trabajo», que ofrece varios aspectos uno de ellos las novedades establecidas que vienen a beneficiar y otro, la intervención personal directa de médicos, farmacéuticos, odontólogos, practicantes, en el curso de la curación de las lesiones. Existe verdadera curiosidad entre los profesionales de la sanidad ante la indiscutible competencia del conferenciante. El acto es público.

Los teatros

TEATRO REGUES

Un estreno

Esta noche, el notable actor Manuel Llopis, presenta el primer drama del autor novel Eugenio Huertas.

Titúlase la obra «El aguajón»; es un drama trágico, de ambiente rural, y de pasiones extraordinarias.

Los que conocen la obra, aseguran que tiene una gran intensidad y un vigor magnífico de construcción y valentía, lo que asegura un merecido éxito.

NOTICIAS

El exceso de original para el presente número nos obliga a aplazar hasta mañana la publicación de artículos e informaciones de interés.

La Cámara de Comercio celebrará sesión ordinaria mañana, a las seis de la tarde.

A la estrella del Bataclán Paquita Alfonso se le extravió el júbico un hermoso solitario.

Cuando se estaba vistiendo para postular en la Fiesta de la Flor, llegó el modisto señor Valero con varios trajes para la citada artista, quien con el deseo de verlos y con la prisa para la postulación, no hizo caso de la joya, que debió encajarse entre las blondas y caerse en la calle, pues no se ha podido encontrar.

Debido a su carácter jovial, la simpática Paquita no ha dado muestras del menor sentimiento por la pérdida.

Con el fin de activar la liquidación general de los beneficios obtenidos en la Fiesta de la Flor, la comisión organizadora ruega muy encarecidamente a las personas que tengan pendientes donativos por localidades de la función celebrada en el teatro de Apolo el día 25 del mes actual, se sirvan hacerlos efectivos a la mayor brevedad posible en atención a las razones que quedan expuestas.

BAÑOS DE CHULLILLA Inauguración en breve.

GRIPPE.—Elixir Gomenol Climent. Aparatos fotográficos de las mejores marcas, MANERO, P. Portchels, 14.

GRIPPE.—Elixir Gomenol Climent. BRAGUEROS, confección moderna. Bazar médico, San Vicente, 6.

Por cinco reales que cuesta una caja de THE LAXO puede purgarse muchas veces toda una familia.

Ya ha empezado la instalación eléctrica en los

BAÑOS DE CHULLILLA

ANEMIA Y CLOROSIS. — Cuando vana acompañada de dispepsia, se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor, y hay mayor asimilación y nutrición completa, siendo además reconstituyente y tónico.

Queso de bola, 4,25 pesetas kilo en piezas enteras. Arenques ahumados, dos pesetas docena. Dulce seco de limón, naranja, calabazate, a precios de fábrica. La Casa del Azúcar.

BAÑOS DE CHULLILLA

Ya ha salido la primera expedición de muebles.

Antonio Amador y Angel Pestaña en libertad

Después de dieciocho meses de prisión ha sido puesto en libertad el joven periodista, redactor de nuestro estimado colega barcelonés «El Progreso», Antonio Amador.

Fue detenido en Barcelona como preso gubernativo y deportado al castillo de la Mola, donde ha permanecido dieciséis meses, y trasladado después a la cárcel de Madrid para responder de un proceso que se le instruyó por la publicación de un artículo en «El País».

Castrovido ha gestionado durante todo ese tiempo la libertad del estimado compañero, y últimamente se interesaron por ella significados parlamentarios de la izquierda.

También ha sido libertado en Barcelona, después de una larga permanencia en la cárcel, el significado leader del sindicalismo Angel Pestaña, a quien se le ha aplicado la última ley de indulto.

Les felicitamos cordialmente por su libertad.

Vida municipal

Por carencia de fluido.

Una comisión de obreros panaderos que elaboran el pan por medios mecánicos, ha visitado al Alcalde, para quejarse de que la Compañía Hidroeléctrica El Turia, no facilita la energía eléctrica necesaria hasta el punto de verse obligados a cesar en su industria.

Aumento de alumbrado.

Se han dado las órdenes oportunas para que se dote el paseo de la Alameda del alumbrado eléctrico necesario, con objeto de que pueda pasear el público hasta después del anochecer.

De la Inspección de Sanidad.

La Inspección municipal de Sanidad ruega al vecindario de esta capital, por número conducido, que para evitar el sinnúmero de denuncias que diariamente se reciben protestando de las molestias y peligros que producen los gallineros existentes en las casas del casco de la capital, los hagan desaparecer, dando así cumplimiento de las Ordenanzas municipales, y sobre todo para dar la sensación de que saben y quieren ponerse en armonía con los útiles e indiscutibles preceptos de la higiene pública.

Tales gallineros, aparte de impedir el sueño tan necesario a la salud y las actividades del trabajo diario para aquellos vecinos que tienen la desgracia de hallarse próximos a ellos, son focos de infección y criaderos de moscas, cuyos insectos son los transmisores de múltiples enfermedades. Para combatir tan molestos cuanto peligrosos insectos, la Inspección municipal de Sanidad prepara la publicación de un bando o cartilla, dictando reglas para la extinción o cuando menos disminución de tan funesta plaga.

Desde luego, se hace constar que en las denuncias que se reciben referentes a gallineros u otro cualquier foco de infección, la Inspección será inexorable en el cumplimiento de las leyes sanitarias vigentes, sin atender a intereses particulares, siempre mequinos cuando del bien público se trata.

Recaudación.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes: Matadero general, 5.191,60. Idem del Grao, 298,27. Idem del Cabañal, 152,31. Estaciones sanitarias, 336,33. Análisis y examen de substancias, 284,73. Circulación rodada, 547. Extraordinarios, 850,32. Bebidas, 1.644,40. Total, 9.304,96 pesetas.

Delegación de Hacienda

El delegado de Hacienda ha dispuesto que el pago a las clases pasivas que perciben sus haberes por esta Tesorería, tenga lugar en los días que a continuación se expresan, y horas de nueve a doce:

Día 1.º de Junio de 1922, pensiones, jubilados, montepío civil y excedentes; 2.º, retirados; 3.º, montepío militar; 5.º, los que hayan dejado de percibir en los días anteriormente señalados; 9 y 10, retenciones.

PARA EL PANTEÓN de Manuel Granero

Suma anterior, 4.335 pesetas.

N. F. A., 1 peseta; Bautista López, 1; Ramón Masá, 5; Eugenio Hernández, 3; Jacinto Colomer, 10; Baltasar Grima, 10; Modesto Grima, 5; J. Heredia, 1; Rafael Albero, 5; dos que lloran al ídolo, 3; Ramón Riera, 5; almohadilleros de la plaza de Torres, 50; P. M. G., 12,50; Rigoberto Vidal, 3; José Ripoll, 3; Antonio Villat, 1; Sociedad de banderilleros de toros y novillos de España, 150; Jesús Corbí, 5; doña C. C., 5. Total, 4.613,50 pesetas.

Sabemos de algunas peñas y establecimientos, que han iniciado suscripciones parciales, rogando abrevien la recaudación, a fin de facilitar la marcha progresiva de la suscripción general, gracias al noble desprendimiento del pueblo valenciano.

El Comité ha recibido valiosos ofrecimientos de distinguidos artistas, dignos de ser aceptados, contándose entre ellos el del ilustre literato y paisano don Federico García Sanchiz, que se propone dar una conferencia acerca de las bellezas del arte que prodigó en vida Manuel Granero, cuya pérdida es cada día más sentida por la afición española.

Sucesos

ASESINO QUE SE PRESENTA.

El vecino de Utiel José Mallea Cufianda, de 49 años, se presentó a la guardia civil, de aquel puesto, confesándose autor de la muerte de su convecino Toribio Pérez Bollinches, de 39, a quien disparó un tiro de carabina.

El motivo de la agresión fueron resentimientos, por haber ocupado el muerto el cargo de guarda jurado, que actualmente desempeñaba el agresor.

ENVENENADORA.

El vecino de Ayora José Martínez Ródenas, denunció a su esposa María Abarca, por haber intentado envenenarle el sábado último, dándole un fuerte tónico.

Los médicos del pueblo reconocieron al envenenado y pusieron fuera de peligro merced a la pronta y eficaz asistencia.

La criminal conyuge ingresó en la cárcel.

MULTAS.

El Gobernador impuso ayer las siguientes: De 75 pesetas, a Constantino Camarona Renart y Pilar García Serrano, por faltas a la moral; de 50, al dueño del bar Petit Colón, por desobediencia a las órdenes gubernativas; de 25, a los conductores de los automóviles V-145 y B-3.391, por no llevar los faroles encendidos, y a Antonio Mueso Tenedor, por infracción al reglamento de patios de la estación del Norte; de 25, a la empresa del teatro Regies, por terminar la función después de la hora reglamentaria, y de 10, a José Murciano Pérez, por escándalo en un cine.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

Círculo de Bellas Artes.—Se convoca a todos los señores socios de esta entidad a

una reunión que se celebrará en los salones del Círculo, hoy a las siete de la tarde, para tratar asuntos de sumo interés. —El presidente honorario, José Benlliure.

Sección Comercial y Agrícola

Telegrama recibido de los señores White y Son Ltd. HULL.

Vapor «Hardangers». Subasta del día 29. Precios de apertura: Ofrecidas 614 cajas y 18.201 medias. Sanas y Segundas: 300 de 16 a 23 y de 16 a 24. Mayoría a 18 y de 17,6 a 18. 360 de 18 a 22 y de 17 a 23. Mayoría a 18 y de 18 a 19,6. 504 de 18,6 a 22,6 y de 16 a 22. Mayoría de 18 a 20 y a 20. De la casa Edwin Bevington. LONDRES.

NARANJA. De 2 a 3 de alza. De Jimeno Hermanos de la casa B. y J. Shaw. HULL.

A la venta vapor «Hardangers». 240 de 14 a 25. Mayoría de 15 a 17. 300 de 16 a 23. Mayoría de 17 a 18. 360 de 17 a 22. Mayoría de 18 a 19. 504 de 19 a 24. Mayoría de 20 a 21. Buena demanda.



No tiene rival contra el estreñimiento por su bondad y economía.

Espectáculos

TEATRO RUZAFÁ.

A las 10. El caudal de los hijos (estrc. o).

TEATRO ESLAVA.

A las 6.30 y a las 10.15. La farsa.

OLYMPIA

Compañía de Ricardo Calvo.—A las 10. La esposa del vengador.

TEATRO REGUES.

A las 10. El Hío de California y El aguajón (estreno).

GINE SOROLLA.

De 4.30 tarde a 12.30 noche: Gran sesión de cine.

TEATRO LIRICO.

Sesiones de cine, a las cuatro y a las nueve.

CINE MODERNO.

De 4.30 tarde a 12.30 noche: Gran sesión de cine.

BA-FA-CLAN (antes teatro Martí).

A las 3.30 y 9.30: Temporada de variedades.

EDEN CONCERT (Barcas, 7).

A las 3.15 y 9.45: Grandes sesiones de variedades y vodevil.—Entrada por consumación.

CINEMA GINER (Pilar, 5 y 7).

De 4.30 a 12.30: Gran sesión de cine.—Todos los días películas de las mejores marcas.

Aguas de Paracuellos

GRAN ÉXITO EN LOS CATARROS BRONCO-PULMONARES CON LA INHALACIÓN DE LOS GASES DE ESTAS AGUAS. EXCELENTES RESULTADOS EN LOS CONVALESCIENTES DE LA GRIPPE. INFORMES: JOSÉ BLASCO TERUEL, PASAJE DE MONISTROL, 1 y 3.

VALENCIANOS Línea de Pinillos

El que vende más barato todos los artículos de vestir es ANTONIO GARCIA en SU BARATO calle de la Linterna, 21, entresuelo. Comparen los precios y se convencerán

- Medias de algodón, torcido, en negro y colores, 4... 070 Pesetas. Una docena pañuelos bolsillo... 10. Una pieza de lienzo familia, suave, por... 10. Cortes de traje de lana, para caballero, 4... 12. Cortes de pantalón de lana, para caballero, 4... 5. Camisas de percal, confeccionadas, para caballero, 4... Calceñines, sin costura, negros y de color, para caballero, 4... 050. Calzoncillos, confeccionados, blancos y de color, para caballero, 4... 250. Cortes de pantalón, irrompibles, para caballero, 4... 250. Medias de hilo, reforzadas, transparentes, para señora, 4... 125. Telas lanillas de negro sólido, para trajes de luto señora, 4... 1. Velos tul, de seda, dobladillo, para señora, 4... 2. Percales para camisas, colores sólidos, el metro 4... 125. Crespones y batistas, en colores; para batas de señora, el metro 4... 090. Sayas confeccionadas, con volante, para señora, 4... Etamin blanco y batistas, para trajes comunión, 120 centímetros ancho, el metro 4... 2. Etamina florentina, 120 centímetros, en colores, para trajes señora, el metro 4... 2. Semillanas, para batas y trajes de señora, el metro 4... 110. Cortes de traje ó bata, para señora, 4... 350. Sábanas lienzo crudo, todo una pieza, 4... 450. Medias de seda/lana, transparentes, reforzadas, para señora, 4... 150. Camisetas de algodón jumel, para caballero, 4... 1. Delantales de hilo, para cocina, 4... 150. Toallas rusas, para varios usos, 4... 035. Mallorcas y Vichys, para baberos colegial, desde... 075. Beatriz inglesa y satén, 140 centímetros, forros satén, el metro 4... 1. Habanera, para forros satén, el metro 4... 1. Cubrecorsets, cosidos y bordados, para señora, 4... 2. Camisas, cosidas y bordadas, para señora, 4... 2. Cortes de colección, 4... 10. Trajes muletón, para lavar pisos, 4... 930. Paños hilo, para la cocina, 4... 940. Medias de seda torzon, transparentes, reforzadas, 4... 250. Hay lanas, satenes, mantelerías de hilo y algodón, sábanas de todas clases, crespones, sedas, cortinas, stores, coplis, organdis, ruanzas, Oriens, irifancia, juegos de cama y de novia, popelines, mesalinas, bengalinas, rasos diquesa y otros géneros, que se venden baratísimos. Calle de la Linterna, 21, entresuelo

Línea regular de vapores IBARRA y COMPAÑÍA

Servicio rápido LUNES: Para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Avilés, Gijón, Santander y Bilbao. SABADOS: Para Barcelona, directo.

Servicio corriente MIERCOLES: Para Tarragona, Barcelona y Marsella. VIERNES: Para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

Consignatarios: Hilón de Nogués, Sorat, 2, Valencia, y Muelle de Puente (Cere), Grao.

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres calle Barcelona, 3, junto a la cementaría de El Sol y en el número 8 (rincón), Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas.

Pérdida

de una perita de caza, blanca, con manchas de color en la cabeza, que acude al nombre de Chispa. A quien la presente en la calle de Fresquet, 16, bajo, se le gratificará.

Se venden

ocho depósitos de cemento armado de cubida 400 litros. Para informes, calle Chape, 28, bajo, Grao.

Se alquilan y venden

sillas, mesas y veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, escarpantes, básculas, puertas de cristales soculadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torso del Hospital, 48.

Ebanistas y carpinteros

El antiguo calador Antonio López, de la calle de la Corredera, 36, ha adquirido una máquina de caier, moderna, movida a motor, en la cual hace los calados con prontitud y economía.

Buena ocasión Continental

La mejor máquina para escribir ORBIS S. A. Mar. 8.

Costureras

Se necesitan que estén prácticas en guardapolvos, guerreras de mecánico, trajes para niños y pantalonerías, trabajo segundo en sus casas. CASA MALONDA, calle de los Angeles, núm. 10, Valencia.

Compañía Transmediterránea

SERVICIO RÁPIDO NIJE SEMANAS PARA LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA con salidas todos los viernes, desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva (quinzenal), Vigo, Villagarcía (quinzenal), Coruña, Muel-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander.

SERVICIO NIJE SEMANAS PARA ALBERIA, SPORDES, GELITA Y SEVREN con salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO NIJE BI SEMANAS PARA BARCELONA con salidas todos los miércoles a las 20, para Ibiza y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón. Admitiendo para todos destinos, carga y pasaje.

SERVICIO NIJE PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA SURTE DE AFRICA Y CANARIAS con salidas los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje.

LINEAS PARA BRANCIA, INGLATERRA Y GIBRALTAR servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, 8. Teléfonos números 3.028, 2.263 y 3.089.

Cubiertas y Tejados, S. A.

BARCELONA MADRID VALENCIA Impermeabilidad absoluta :: Duración milenaria :: Siempre nueva :: Poco peso :: Economía PRECIOS, MUESTRAS Y PRESUPUESTOS SALVÁ, 9 --- Teléfono 885 --- VALENCIA